

DIARIO DE TERUEL

PRECIOS DE SUSCRIPCION
En Teruel, un mes . . . 1'00 ptas.
Fuera, trimestre . . . 3'50 " .
PAGO ADELANTADO
Toda la correspondencia al Director.
No se devuelven los originales.
Redacción y Administración,
en Juan 24.

PERIODICO POLITICO Y DE INTERESES GENERALES

NO SE PUBLICA LOS LUNES

AÑO III
SEGUNDA ÉPOCA

Sábado 12 de septiembre de 1903

ANUNCIOS
En cuarta plana. 5 cénts. linea
En tercera — 10 —
En primera — 15 —
Rebaja importante á los suscriptores y
anunciantes periódicos.
Reclamos y esquelas de defunción
precios de tarifas.
Remitidos á precios convencionales.

NÚM. 828

DIARIO DE TERUEL

OCÉANO DE LA PRENSA DIARIA

Es el periódico de mayor circulación en la capital y en la provincia.

LA APERTURA DE CORTES

Apenas echada á volar la idea de abrir las Cortes, han aparecido las oposiciones de los políticos para discutir la conveniencia de adelantar ó retrasar la fecha de aquélla disposición. Es al fin un asunto cotizable; y entre tantos como se han sucedido durante el verano para juzgar actos y palabras de este ó aquel personaje, la apertura del parlamento es ya un tema de política general. Su sólo anuncio equivale al comienzo de la jornada anual, á la avanzada del otoño político que hace cesar la tregua que durante el verano se han convenido en establecer.

Claro es que hay opiniones para todos los gustos. Inclinanse los más por adelantar la fecha; sin que sea obstáculo para ello la celebración de las elecciones municipales; y aun conviniendo en que la charlatanería representativa suele ser entre nosotros rémora para toda empresa de serena y templada discusión, de la cual brote y resulte obra seria de gobierno.

Razón suprema, que lleva las opiniones en ese sentido, es la necesidad de aprobar la ley de presupuestos; después de convenir en que toda dilación, á más de ser anticonstitucional daria motivo á que, como ocurre siempre, la única base firme de sana política que estriba en gastar bien lo que tantos sacrificios impone al país, se lleve como hasta aquí con precipitaciones y zozobras, sin discutir apenas las cifras y dejando en pie la ficción de tantas partidas á sabiendas de que no se ajustan á la verdad ni se acomodan á las necesidades de los servicios á que se aplican.

Hay además de éste otro argumento que reclama la apertura de las cortes. Son éstas la verdadera tribuna desde la cual se establecen afirmaciones, se disipan

errores y se deshacen leyendas originados por la pasión política que ante la proximidad de las elecciones municipales y como consecuencia de la conducta variable del Gobierno habrán menester de aquella expansión.

Ya que hubo el poco tacto de convertir en problema nacional el resultado de las elecciones concejiles el Gobierno es el primer interesado en que al parlamento vaya toda discusión que con ese tema se relacione y en donde se pueda exponer libírrimamente ideas y opiniones que más tarde el país á de acoger según sea la razón ó el apasionamiento que en aquéllas resalte.

La ignorancia y la miseria

Muchos sabios, y gran número de escritores de los tiempos antiguos y modernos, han intentado demostrar por medio de resultados prácticos, la influencia que la ignorancia pude tener sobre la miseria humana, apelando á la estadística y estudio de los crímenes y vicios de una población ó de un país, como medio directo de llegar á la consecución de sus planes y merced á los cuales han conseguido obtener resultados muy interesantes.

¿Qué es un trabajador sin instrucción, sin buenas costumbres y sin conocimiento (digámoslo así) de sus propios actos, más que una máquina en movimiento sometida á las necesidades que inmediatamente debe satisfacer aun cuando permanezca en estado de reposo? En él, todo se reduce á la vida vegetativa, y sin previsión de lo que pueda acoptecerle al siguiente día, consume y malgasta en tabernas, tugurios y lugares á propósito para rendir calto al libertinaje y al placer, las pequeñas ganancias que el trabajo de una semana ó de un mes le ha proporcionado. Esto en el caso de que el tal sujeto sea soltero. Pero si este es casado y tiene una familia á quien socorrer y mantener con su salario, ¿qué encenderá? Pues que engolfado en el vicio, abandona á su familia olvidando por completo los sagrados deberes que se ha impuesto, y busca en el juego y en el vicio el modo de satisfacer los actos que su torpe imaginación le sugiere, y caminando de este modo por la senda de la corrupción, coasame sus energías físicas llegando un momento en que fallece por los excesos cometidos y sin hogar en donde refugiarse, recurre á un beneficio establecimiento en donde la caridad le tiende su mano; pero si aquel le cierra sus puertas y lo abandona, entonces apela al suicidio ó al crimen como recurso extremo para librarse de una existencia degradada y corrompida.

En Austria, ningún obrero es admitido en fábrica alguna, si no sabe leer,

escribir y contar. Allí los casos de criminalidad son muy raros, y en Viena suelen acaecerse que pasan años y años sin que ocurrán más que un par de ejecuciones á lo sumo.

En cambio en Inglaterra, Francia, Suiza, Estados Unidos y en nuestra Península, sucede que la mayor parte de los acusados, no saben leer ni escribir, apartándose además como caso raro, el que un joven que posea mediana educación rara vez es acusado de delito alguno ante un tribunal, lo cual prueba evidentemente que la falta de conocimientos primarios y por tanto el poco desarrollo de las facultades intelectuales hacen del individuo un ser degenerado para la sociedad.

La necesidad de la instrucción primaria, parece evidente para que el obrero encuentre medios contra la miseria y que haga de él una víctima, con tanta mayor felicidad cuanto mayor sea su ignorancia.

Mas á pesar de esto, no debemos atribuir á la enseñanza escolar una influencia preventiva de crímenes que en manera alguna puede tener: si esta no va asociada á la educación moral del individuo. Por eso dijo el sabio escritor Mr. Villerme hablando de esta materia.

«La instrucción sola, no es suficiente para reprimir las malas inclinaciones ni para desarrollarlas, no disminuye el orgullo, no inclina al trabajo y no aleja de las acciones vergonzosas y criminales, sin en cuanto se halla combinada co la educación y buenas costumbres».

La enseñanza predispone al hombre á cumplir los altos fines para que Dios le colocó en la tierra, y mediante los conocimientos que adquiere, su educación tanto moral como física le aparta de la senda de la perdición y de la miseria, compañera inseparable de aquellos seres en quienes la cultura intelectual es completamente nula.

Por estas razones, es preciso espaciar la educación moral al mismo tiempo que la instrucción elemental, inculcando amor al trabajo, y ofreciendo medios de ejercitarlo, porque de otro modo la enseñanza sería más bien perjudicial que útil.

Jam.

AGRICULTURA

ENFERMEDAD DE LOS OLIMOS

En los últimos días del mes de agosto, que acababa de terminar, se nos ha consultado por algunos propietarios de la provincia qué medios podrían emplearse para combatir la enfermedad que en el año actual ataca á los olmos de las encinas del Tardia y del Jiloca, y pasamos á contestar brevemente á dichas consultas.

La enfermedad que padecen los olmos es producida por un insecto de la tribu de los crisomélidos, conocido con el nombre de *Galeruca calmariensis* ó *almariensis* de Linne.

Este insecto, que se multiplica mucho, deposita los huevos en primavera sobre las hojas del mencionado árbol, huevos que tienen color blanquecino y que aparecen agrupados en forma de placas.

Apenas aumenta la temperatura salen de los huevos las larvas del insecto, que son muy voraces, y en pocos días roen, perforan y comen las hojas, respetando solamente los haces vasculares de las mismas, dejándolas como encaje fino.

En otoño se ocultan las larvas en el suelo y en las resquebrajaduras de la corteza del árbol; pasan al estado de ninfa, y transcurrido el invierno, ó sea á la primavera siguiente, aparece el insecto en estado perfecto, en cuyo estado deposita nuevos huevos sobre las hojas, y roe también estas, aunque no tanto como en el estado de larva.

Es natural que los olmos, una vez perdidas las hojas, órganos en los que la savia ascendente, acuosa ó linfática se transforma en savia nutritiva, padecen de modo extraordinario; pues disminuye la alimentación carbónica, la respiración, la exhalación, etc., etc., y tal estado de cosas provoca en el olmo, siro la muerte, por lo menos la falta de crecimiento.

Fijándose bien en lo que llevamos dicho con respecto á la vida y costumbres del insecto que motiva la enfermedad en cuestión, se deducen los medios que pueden emplearse para combatir esta plaga, y son los siguientes:

1.º En primavera se pueden deshacer á mano los huevos que el insecto perfecto deposita en las hojas; pero si este medio de ataque es de resultados decisivos, resulta difícil de poner en práctica, y además es muy costoso.

2.º En otoño es invierno, cuando el insecto se oculta en el suelo, y en las resquebrajaduras y heriduras de las cortezas, es de excelentes resultados regar el pie de los áboles y la tierra de las cercanías con agua caliente, ó mejor aún, con agua procedente de residuos del gas á la temperatura ordinaria. Este medio de destrucción es bastante práctico, fácil de ejecutar y barato.

Queda expuesto cuanto podemos recomendar para destruir la plaga de que se trata, y si los medios indicados, especialmente el 2.º, se pone en práctica, es seguro que si en el primer año de tratamiento no se hace desaparecer por completo la enfermedad, se amigarán mucho sus efectos, pudiendo llegar á la destrucción completa en años sucesivos.

VICENTE CRESPO,
Ingeniero Agrónomo.

Los viajes de las abejas

Admitese generalmente que las abejas, en sus visitas á las flores para procurarse los elementos necesarios á la fabricación de la miel acostumbran á detenerse en una sola y misma especie de plantas en cada explotación.

Tal era la opinión de Aristóteles: «En cada vuelo, dice, las abejas, en vez de posarse sucesivamente sobre diferentes especies de flores, vuelan, digámoslo así, de violeta en violeta, y no visitan ninguna otra especie antes de regresar á la colmena.»

El gran Darwin pensaba igualmente: «Todas las abejas y algunos otros insectos, tienen por costumbre visitar las flores de una misma especie durante todo el tiempo que les es posible, antes de pasar á otra especie.»

Dicho de otro modo, en un parterre que contenga varias especies de plantas en flor, las abejas, en su primera excusión visitarán todos los pies de una misma especie; en la segunda tal vez acabasen esta serie; pero en la tercera comenzarán á visitar otra especie, y durante una misma expedición se detendrían generalmente en la misma especie.

Esta opinión está muy extendida, y de ella se ha sacado un argumento desde el punto de vista de la fecundación cruzada. Si las abejas, han dicho, no visitan más que una misma especie de flores, hay muchas probabilidades de que sean agentes de fecundación, transportando el polen de un pie á un pie.

Si cambiase de especies incesantemente, su papel en la fecundación cruzada sería insignificante: llevarían el polen tomado de una especie á otra enteramente distinta, sobre la cual no ejercería influencia alguna.

Pero no basta que una opinión esté muy extendida para que sea exacta. Y un naturalista inglés, M. G. W. Balmar, ha demostrado que la opinión de Aristóteles, de Darwin y de tantos otros, carece de exactitud.

Ha seguido á varias abejas en el curso de sus peregrinaciones en un parterre.

Las á seguido una á una, naturalmente, y á visto que la abeja, lejos de manifestar la constancia que se le atribuye, es valedora hasta más no poder. A veces irá de una especie á la misma; pero eso es una excepción, raraísima excepción.

La regla casi absurda es el cambio. Esto es lo que se desprende de mis series de observaciones. Ni una vez ha visto M. Balmar que vaya una abeja de un crocus á otro crocus, ó de una á otra arómoma. No tiene, pues, el hábito que se le atribuye.

No se menciona, sin embargo, la disposición de las plantas.

Es muy posible que si en el mismo arriate hay muchos crocus, van las abejas de una á otra flor, sin pasar al arriate de arémomas vecino. Pero donde las plantas están mezcladas, no parece que las abejas elijan: pasan constantemente de una especie á otra sin idea preconcebida. Seguramente tal conducta les resulta menos penosa.

REMITIDO

Sr. Dr. del DIARIO DE TERUEL

Muy señor mío y de micon sideración más distinguida: Mucho le agradececería tuvise a la bondad de concederme un rincón en las columnas de su ilustre periódico para manifestar á mis numerosos amigos de Ternel, que profundamente agradecido á las señalamas maestras de consideración y de cariño que, como siempre, he recibido en este noble y heróico pueblo al que tanto quiere, durante los dos meses que en él he pasado, no cumpliría como bueno y me privaría, además, de una satisfacción inmensa y de un placer muy grande si, acallando el sentimiento que que rebosa en mi alma, no expresara, como lo hago, mi más sincero reconocimiento á cuantas personas me han hon-

rado visitándome, ó en la calle me han tratado en mara amiga y bondadosa.

Yo soy olvido, no no puedo olvidar á esta ciudad en la que he pasado la mayor y mejor parte de mi vida, en la que nacieron mis hijos y en la que he desempeñado, no por propósitos mercenarios, sino por el afecto y simpatía de sus bondadosos moradores, los cargos más horrores. Y al regresar á Zaragoza en compañía de mi querida esposa, en donde retirado del trabajo al que he consagrado mi existencia, vivo de los recuerdos de Ternel, quiero repetir á todos en general, ya que los achaques de la edad me impiden hacerlo individualmente, no el definitivo adios de despedida, sino el «hasta luego» que ya otra vez les dirigi; y decíles que en la ciudad hermana me tienen todos dispuesto á servirles en lo que estar pueda al alcance de un octogenario que no envejece jamás en sus arraigados afectos.

Gran favor me habrá dispensado usted, Sr. Director, con la inserción de estas líneas, y por ello le dá anticipadas gracias su afmo. amigo s. s.

Ramón Gómez de Llerena.

Ternel 12 de septiembre 1903.

Páginas de la Historia

FRANCISCO I

12 de septiembre

Si la suerte no coronó las empresas del rey de Francia Francisco I, ya que coronó sus sienes, puede atribuirse á la importancia de su enemigo, más que á la falta de condiciones guerreras y diplomáticas.

Francisco I era hijo de un primo hermano de Luis XII, de quien heredó la Corona á falta de sucesión directa,

Había nacido en Cognac el 12 de septiembre de 1494. Al subir al Trono prometió reconquistar el Milanesado, y una vez emprendida la campaña logró algunas victorias, entre ellas la batalla de Mariñano, ganada á los suizos.

Por entonces iba á verificar la elección de emperador de Alemania, á cuya candidatura aspiró Francisco I, apoyado en las victorias conseguidas. Carlos V de España alcanzó el triunfo, malo grandio las aspiraciones del rey francés, y esta derrota produjo un rencor contra su rival, que bien pronto se convirtió en guerra entre las dos naciones.

Las armas francesas sufrieron en esta campaña varias derrotas, hasta que la batalla de Pavia, ocurrida el 24 de febrero de 1528, puso término á la guerra, siendo hecho prisionero el mismo Francisco I, que fué traído á España y encerrado en la Torre de los Lujanes, de Madrid.

Francisco I, á quien llamaban sus basallos «el Rey Caballero», quedó en libertad, aceptando las condiciones impuestas por el emperador; pero al llegar a Francia negóse á ratificarlas, no obstante ser «rey caballero».

Con este motivo se reanudó la guerra, hasta que tuvo término en la paz de Cambray, cuyo tratado tampoco quería suscribir Francisco I después de escrito, haciéndolo sólo como imposición y formulando una protesta, que

fué más tarde origen de nuevos disturbios, llegando el encono de ambos monarcas hasta retarse á desafíos personales.

No teniendo en cuenta esta terquedad de Francisco I y su ligereza al faltar á los tratados, es digno del puesto que ocupa en la Histaria, pues en su tiempo prosperó grandemente Francia, protegió grandemente las artes y las ciencias, al extremo de morir en sus brazos Leonardo Vinci, ser entusiasta de Petrarca y de él recibir grandes mercedes Erasmo y Rabelais.

Al rencor que sentía contra Carlos V, puso término recibiéndole y agasajándole á su paso por Francia, sin duda entrado ya en la edad de la reflexión.

El 31 de marzo de 1547 murió este rey guerrero y emprendedor, digno de figurar en el siglo de León X; Enrique VIII de Inglaterra y Solimán «el Magnífico».

(Prohibida la reproducción)

CRONICA

Ayer tarde celebró por segunda convocatoria, sesión ordinaria nuestro Ayuntamiento, tratándose los siguientes asuntos:

Lectura de una real orden sobre pago á los ayuntamientos y de otra sobre camilos vecinales. De un oficio de la Junta provincial de primera enseñanza obre premios á los niños de las escuelas públicas, acordando la Corporación concederlos como se propone. De otro del Gobernador civil, desestimando la alzada de D. Juan J. Royo, se acordó haberlo visto.

Aprobóse la cuenta de la escritura y poderes de los facultativos; otra supletoria de begajes concedidos durante el tercer trimestre, acordándose se remita á la Diputación; se prorrogó por seis meses el contrato de la limpieza pública, y por último se aprobó el proyecto de presupuesto adicional; disponiéndose se exporga al público durante 15 días, transcurridos los cuales se someterá á censura de la Junta Municipal. En dicho presupuesto se acordó consignar 30 000 pesetas más para pago de las obras del cuartel de Carmelitas.

Y se levantó la sesión á las cuatro y media.

En el tren de esta madrugada y acompañado de su respetable esposa, ha marchado á Zaragoza, después de haber pasado una larga temporada entre nosotros, el entusiasta turolense y conociente demócrata, D. Ramón Gómez de Llerena, el que tantos amigos y meridas simpatías goza en esta ciudad, como así se ha demostrado en el lapso de tiempo que en ella ha permanecido.

Marcha satisfecho de las deferencias y atenciones que tanto se le han prodigado en Ternel, según lo demuestra en la carta que de tan querido paisano publicamos en otro lugar, y cuya escrita demuestra el mucho cariño que siempre conserva á esta capital y á sus moradores, con los cuales ha compartido la mayor parte de su existencia.

Al darle nuestro adios y deseárle una feliz arribo á su habitual residencia, encareceremos á tan querido amigo, que no nos prive en el próximo verano de tenerlo otra vez á nuestro lado.

Hay un periódico en esta capital, cuya historia y origen todo el mundo conoce, que en su año da muestra en todo

y hasta en los charcos, como el gallego del coento, arremete contra todo lo más respetable que nuestra ciudad encierra.

¿Pues no se atreve á decir que ni el Ayuntamiento, ni la Cámara de Comercio y ni la Económica, han realizado cosa útil?

En lo sucesivo, ya saben los turolenses donde tienen que ir á buscar la salvación de nuestro pueblo. A la redacción del colega de la noche donde se almacenan, al por mayor, las iniciativas y los grandes pensamientos. ¡Qué atrevimiento!

Se ha remitido á la alcaldía, por la administración de Contribuciones de esta provincia, los correspondientes edictos para que sean fijados en los distintos acostumbrados, detallando el recuento hecho de la riqueza pecuaria de este distrito.

En dichos edictos podrán enterarse los propietarios del número y clase de caballerías y ganado que les resulta, pudiendo presentar las oportunas reclamaciones los que se crean perjudicados.

Continúa preocupando la atención pública el importante robo de 50.000 pesetas, efectuado en las oficinas del Central de Aragón.

El juzgado que entiende en el asunto, según leemos en nuestro apreciable colega de Valencia *El Radical*, sigue con gran actividad la instrucción del referido sumario.

Anteayer volvieron á declarar ampliamente ante el juzgado el cajero de la Central Aragón y el administrador de la Compañía.

Parece que se han precisado varios antecedentes de mucho interés para el esclarecimiento del robo.

A consecuencia de la declaración prestada por el cajero de la Central, anteayer por la tarde se trasladaron á la Cárcel Modelo, el juzgado y el citado cajero.

En la cárcel se celebró un careo entre el cajero, el gitano Mahoma y el jefe de la estación, y luego fué puesto en rueda el gitano.

El juzgado decretó la detención de la esposa de uno de los procesados.

Ayer á primera hora de la mañana, se unieron en indisoluble lazo, la preciosa señorita D. Carmen Esteban Pérez y el joven y simpático propietario de Quaintanar de la Orden, D. Félix Carrón.

Fueron apadrinados por la bellísima y encantadora señorita Liborio Abizanda y nuestro particular amigo, don Jerónimo Gómez.

En el tren correo de la tarde salió la enamorada pareja para Madrid y otras poblaciones, donde piensan pasar su luna de miel que les deseamos sea interminable.

El ilustre profesor de esta capital y muy querido amigo nuestro D. Miguel Vallés, se ha dirigido remitiéndonos con una cariñosa dedicatoria, un ejemplar de su nuevo libro titulado *Cuestionario general de primera enseñanza, Ciclico. Concentrica*, que comprende la enseñanza metódica y graduada de las asignaturas asigualadas: Lectura y Escritura, Doctrina é Historia Sagrada, Gramática, Aritmética, Geografía é Historia, Geometría y Dibujo, Radímetros de Derecho, Higiene y Fisiología humana, Ciencias físico-naturales, Lecciones de cosas y Trabajos manuales.

Ya en otra ocasión, tuvimos el gusto de indicar en las columnas de este diario, las ventajas que á la enseñanza infantil, reportaría la publicación de este libro que, por su mérito y oportunidad el Excmo. Ayuntamiento creyó

justísimo subvencionar á su laborioso autor con una cantidad que, aunque modesta con los apuros del era:io municipal, significaba mucho en pró de la obrita que el Sr. Vallés ha conseguido á fuerza de gran trabajo y no pocos esfuerzos verla publicada y en disposición de que los señores maestros la adapten en sus respectivas escuelas para que la enseñanza primaria salga en plazo breve del rutinario y moldes antiguos en que desgraciadamente ha estado vinculada.

Como el procedimiento que marca este Cuestionario general ha comenzado á dar óptimos frutos, en la Escuela superior graduada que tan ventajosamente dirige el Sr. Vallés en esta capital, no hemos de aducir más argumentos para demostrar las grandes ventajas de esta original producción, que indudablemente hará cambiar radicalmente la enseñanza en nuestros centros escolares.

Nuestra sincera enhorabuena al amigo Vallés por la publicación de su primera parte del Cuestionario, esperando que pronto podamos ver editados y publicados con tanto gusto y esmero, los correspondientes á los otros dos grados de enseñanza Ciclico-Concéntrica.

Se han recibido en la administración de Contribuciones cuatro ejemplares de la circular de la Dirección del ramo, fecha 7 del actual, con el señalamiento del capo de contribución que corresponde satisfacer á esta provincia por los conceptos de territorial, rústica y pecuaria en el próximo año de 1904.

Ha sido nombrado representante de la sociedad «El Día», compañía anónima de seguros de Cartagena en el distrito de Albaracín, el joven abogado y querido amigo nuestro, D. José Valdemoro.

La citada compañía es una de las primeras en cuanto á garantía y solvencia. Su capital social es de diez millones de pesetas, y sus operaciones se refieren á toda clase de seguros de incendios y de la vida, y demás sinistros autorizados por sus estatutos.

Reciba el Sr. Valdemoro nuestra felicitación por el honoroso cargo á que se ha hecho acreedor.

La Dirección general de Correos y Telégrafos, ha dispuesto suprimir la plaza de peatón conductor de la correspondencia de Pitarque á Cañada de Benatanduz. Así mismo ha creado las siguientes: Una cartería en Iglesuela del Cid, Fortanete y Olba, dotadas con 150,300 y 100 pesetas respectivamente, y un peatón conductor de la correspondencia de Cañada de Benatanduz á Fortanete, con la retribución de 300 pesetas mensuales.

La guardia civil de Mora, ha ocupado dos escopetas, por usarlas sin la licencia correspondiente á Jaime Enciso y Bonifacio Mor.

D. Miguel Basco Liso, ha pagado ante el Tesoro 84,38 pesetas, por el total impo tante de una parcela sobrante de la carretera de Alcañiz á la estación del ferrocarril á dicha ciudad, procedente del Estado, la cual se halla señalada con el número 200 del inventario.

En el pueblo de Coin (Málaga) ha ocurrido un suceso sangriento. A primeras horas un sujeto fué atacado de violento acceso de enajenación mental y a modo de enorme enjambre salió á la calle. José Guzmán, que así se llama el lo-

co, encontró á un matrimonio que se dirigía á misa y antes de que se diese cuenta del peligro que corrían, acometió el demente al marido, asesinándolo le seis puñaladas.

Ya en el cielo la víctima, agredió el loco á la mujer, á quien el terror dejó imposibilitada de todo movimiento, y le infirió dos heridas graves, derribándola.

El loco emprendió seguidamente veloz carrera y al verse acorralado por algunos vecinos, volvió el arma contra sí mismo pretendiendo quitarse la vida.

El matrimonio ha sido conveniente mente asistido. Marido y mujer se encuentran en grave estado.

El autor del suceso ha sido conducido á la cárcel y auxiliado también.

Las heridas que se ha producido son tan graves que se desepera de salvarle.

A la circunstancia de que las calles se hallan casi desiertas cuando el loco salió de su casa, se debe que no haya que lamentar mayor número de víctimas.

CHOCOLATES.—No comprar si antes probar los que expende Matías Domingo en la plaza del Mercado número 23.

Ayer se recordaron en los fielatos de esta capital por concepto de consumo: 555'62 pesetas.

Campeonato original

En Pittsburg, riquísima ciudad industrial de los Estados Unidos, se ha celebrado un campeonato nuevo en su género entre contadores de dinero.

Los principales establecimientos bancarios han facilitado la materia prima necesaria al concurso.

Entre los concurrentes al «record» fué proclamado campeón de los contadores americanos una joven de veintidos años, empleada en una casa de banca y llamada Jally, que pudo contar 100.000 dollars, oro, en la hora y media y 150.000 papel, en tres horas.

**Estación Meteorológica
DEL INSTITUTO
Observaciones tomadas á las nueve de la mañana del día de hoy:**

Barómetro á 0° y al nivel del mar.	755 1
Temperatura en centígrados.	14 9
Id. máxima á la sombra.	31 0
Id. mínima á cielo despejado.	9 7
Um recorridos por el viento en 24 horas.	54 1
Presión máxima en kg.	20
Lluvia en mm.	00

AVISO IMPORTANTE

El fábrico de «La Moderna», fábrica de gaseosas y refrescos espumosos, teléfono de agua de salz, sodas de todas las clases, viene para vender máquinas de dos clases, moderna francesa procedente de París y española procedente de Barcelona.

Si estrena á fabricar en poco tiempo al comprador que lo deseé, ya se instale en la capital como fábrica de ella.

Para tratar en la misma fábrica «La Moderna», de Pasqual Fombona, Pza. 14, Teruel.

Agruras.

Agrio en la boca significa fermentación en el estómago, ó sea indigestión.

Cuando se digiere mal, el alimento se fermenta, se agría y se pudre. De ahí viene el mal aliento. El remedio se llama

Pastillas

del Dr. Richards.

Estas pastillas se anuncian exclusivamente para las enfermedades del estómago e intestinos. No son purgantes y por consiguiente curan el estómago sin gastarlo.

Las Pastillas del Dr. Richards convierten el estómago de tirano en sirviente.

DR. RICHARDS DYSPEPSIA TABLET ASSOCIATION, NEW YORK.

S 103

SERVICIO TELEGRÁFICO

(AGENCIA MODERNA)

Maura intransigente

Madrid 12, 3.

Sigue asegurándose con visos de certeza que el exministro de Gobernación Sr. Maura, no transigirá con que ocupe la presidencia del Congreso el Sr. Romero Robledo. Considera á este culpable de la última crisis y no cree justo que empuñe la campanilla en la próxima legislatura.

El asunto de la presidencia dará juego.

No fué cierto

Aun cuando telegrafíe ayer, que el rey no iba á Palencia, resultó un rumor no confirmado, pues hoy se asegura que mañana llegará á dicha ciudad, donde se le prepara igual recibimiento que en las anteriores.

La bubónica

No se tienen noticias de que aumente la peste bubónica en Marsella. Telegramas recibidos, dicen que permanece estacionada, no habiéndose registrado ningún nuevo caso.

Terrible derrota

Últimas noticias de Salónica, dan cuenta de un combate sostenido cerca de Perisú en el cual los turcos fueron derrotados completamente perdiendo dos batallones. El número de heridos y prisioneros, asciende á unos cuantos miles.

Corrida regia

La corrida de toros celebrada ayer en Valladolid, en honor de su majestad resultó animadísima notándose un lleno, jamás visto. Los espadas, Mazzantini, Bonariello y Lagartijo fueron obsequiados expléndidamente por D. Alfonso, al brindar á este la muerte de los toros.

Tormenta

En toda Inglaterra se sintió ayer una horrible tormenta, que causó daños considerables. Se tienen noticias de algunas desgracias personales.

Villaverde y Lema

Ayer celebraron dos detenidas conferencias el presidente del Consejo Sr. Villaverde y el alcalde de esta Corte señor marqués de Lema. Ambos al ser consultados por los periodistas, negaron tuvieran importancia estas entrevistas, pero se cree como seguro, que el principal asunto fueron las próximas elecciones.

Gasset á Murcia

Es casi seguro que mañana marchará el ministro de Agricultura Sr. Gasset á Cieza (Murcia) para inaugurar las obras del pantano de aquel término.

Cecilia Aznar

El expediente de Cecilia Aznar ha pasado al Consejo de Estado, informado favorablemente por el ministro de Gracia y Justicia.

Se tienen muchas esperanzas de conseguir el indulto.

Niega Villaverde

Ha negado el presidente del Consejo que el gobierno proyecte un empréstito de 800 millones para saneamiento de la moneda. Dijo Villaverde, que no confía en estas negociaciones. Añadió que en breve realizará un empréstito pequeño, tomando como garantía las minas de Almadén.

¡Malo malo!!

Los ministros de Hacienda y Marina Sres Besada y Cobián, celebraron conferencia detenida sobre presupuesto de este último departamento. No llegaron á entenderse, saliendo Cobián disgustadísimo. Hablase de crisis con bastante fundamento.

AGUAS Y BAÑOS SULFOROSOSINDICACIONES ESPECIALES
DE LAS AGUAS

Enfermedades de la piel, mucosas, glanglios, huesos y articulaciones, herpetismo, sifiles, aparato digestivo y aparato respiratorio, etc., etc.

SALINOS DE PARACUELLOS DE JILOCA

Felipe García Serrano

PARACUELLOS DE JILOCA (CALATAYUD)

(SE HACE EL TRATAMIENTO
ATMÁTICO EN LA CAMA HALATORIA.)

Informes y detalles el propietario FELIPE GARCIA SERRANO, Paracuellos de Jiloca.

LA POLAR**Sociedad Anónima de Seguros**BILBAOCAPITAL SOCIAL... 100.000.000 DE PESETAS
GARANTIAS DEPOSITADAS. 50.000.000

Administrador depositario: EL BANCO DE BILBAO.

Ninguna Sociedad en el mundo ha iniciado el seguro con mayores garantías depositadas.

SEGUROS SOBRE LA VIDA, á prima fija y con participación en los beneficios.

RENTAS VITALICIAS inmediatas y diferidas.

SEGUROS MARÍTIMOS, sobre cascos y mercaderías.

SEGUROS CONTRA INCENDIOS, DE TRANSPORTES Y SOBRE VALORES.

SEGUROS INDIVIDUALES contra la incapacidad permanente.

SEGUROS FERROVIARIOS á prima única.

Agentes y Representantes en todas las provincias.

Subdirector en esta provincia: D. TEODORO NAVARRO SALVADOR

OTTO MEDEMMATERIAS PARA ABONO
DE TODOS LOS CULTIVOS, GARANTIZANDO LA RIQUEZA

Abono potásico Sales de Stassfurt

CLORURO DE POTASIO, SULFATO DE POTASIO

SAL. DE ABONO Y KALINITA

ABONO FOSFATADO:



ESCORIAS THOMAS

Y SUPERFOSFATOS

Abono azulado ó nitrógeno

SULFATO DE AMONIACO Y NITRATO DE SOSA

Información gratuita sobre el empleo racional por la Sección de Agricultura de la casa.

Para tratamiento de la vena

AZUFRE PRECIPITADO SCHLOSSING
grande economía y resultados superiores**PASTILLAS BONALD**

CLORO-BORO-SODICAS CON COCAINA

De eficacia comprobada por los señores Médicos para combatir las enfermedades de la boca y de la garganta: Tos, ronquera, dolor, inflamaciones, pieor, aftas, ulceraciones, sequedad, granulaciones, afonía producida por causas periféricas, fijidez del silencio, etc. Las pastillas BONALD, premiadas en varias Exposiciones científicas, tienen el privilegio de que sus fórmulas fueron las primeras que se conocieron de su clase en España y en el extranjero.

ACANTHEA VIRILIS

Poliglicerofosfata Bonald.— Medicamento Antineurasténico y antidiabético, Tonifico y entre los sistemas óseo, muscular y nervioso y lleva á la sangre elementos para enriquecer el globo rojo.

Frasco de Acanthea granulada, 5 pesetas. Frasco del vino de Acanthea 5 pesetas.

De venta en todas las farmacias y en la del autor, Núñez de Arce (anterior Gergona) 17. Madrid. En Barcelona Gignéa, 5.

Elixir Antibacilar Bonald

DE

(Thiocol cinamo-vanádico fosfoglicérico)

Combatte les enfermedades del pecho. Tubercolosis incipiente, Catarrhos bronco-neumónicos, laringo-faringeos, infecções gripales, palúdicas, etc., etc.

PRECIO DEL FRASCO 5 PESETAS

SERVICIOS DE LA COMPAÑIA TRASATLÁNTICA

LINEA DE FILIPINAS.—Trece viajes anuales, saliendo de Barcelona cada cuatro sábados ó sean 25 de Mayo, 22 de Junio, 20 Julio, 17 Agosto, 14 Septiembre, 12 Octubre, 9 Noviembre y 7 Diciembre directamente para Port Said, Suez, Adén, Colombo, Singapore y Manila, sirviendo por trasbordo los puertos de la costa oriental de África, de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

LINEA DE CUBA Y MEJICO.—Servicio del Norte: Servicio mensual á Veracruz, saliendo de Bilbao el 16, de Santander el 19 y de Coruña el 20 de cada mes, directamente para Habana y Veracruz combinaciones para el litoral de Cuba, isla de Santo Domingo, Centro América y Norte y Sur del Pacífico. Servicio del Mediterráneo: Servicio mensual saliendo de Barcelona el 25, de Málaga, el 27 y de Cádiz el 30 de cada mes, directamente para New-York, Habana y Veracruz. Combinaciones para distintos puntos de los Estados Unidos y litorales de Cuba. También se admite pasaje y carga para Puerto Plata, con trasbordo en Habana.

LINEA DE VENEZUELA-COLOMBIA.—Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 11, el 13 de Málaga y de Cádiz el 15 de cada mes, directamente para las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón, Colón, Sabanilla, Puerto Cabello y la Guayra, admitiendo pasaje y carga para Veracruz con trasbordo en Habana. Combina por el ferrocarril de Panamá con las compañías de navegación del Pacífico, para cuyos puertos admite pasaje y carga con billetes y conocimientos directos. Combinación para el litoral de Cuba y Puerto Rico. Se admite pasaje y carga para Puerto Plata, con trasbordo en Puerto Rico y para Santo Domingo y San Pedro de Macoris, con trasbordo en Habana.

LINEA DE BUENOS AIRES.—Servicio mensual saliendo de Barcelona el 3, el 5 de Málaga y de Cádiz el 7 de cada mes, directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires. Admite pasaje y carga para Rio Janeiro, Santos, Punta Arenas (Chile), Coronel y Valparaíso, con trasbordo en Cádiz al vapor de la línea del Brasil.

LINEA DEL BRASIL.—Servicio mensual, saliendo del Havre el 26 de cada mes. Hace las escalas de Bilbao, Coruña, Villagarcía, Vigo, Oporto, Lisboa saliendo el 8 de Cádiz directamente para Las Palmas, Rio Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires, admitiendo pasaje y carga para Punta Arenas, Coronel y Valparaíso, con trasbordo en Montevideo y pasaje para Montevideo y Buenos Aires, con facultad de trasbordo en Cádiz al vapor que hace el servicio directo á dichas Repúblicas.

LINEA DE CANARIAS.—Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 17 el 18 de Valencia, el 19 de Alicante, el 20 de Málaga y de Cádiz el 22 de cada mes, directamente para Casablanca, Mazagán, Las Palmas y Santa Cruz de Tenerife, regresando por Cádiz, Alicante, Valencia y Barcelona.

LINEA DE FERNANDO POO.—Servicio bimestral, saliendo de Barcelona el 25 de Mayo y de Cádiz el 30, así sucesivamente cada dos meses para Fernando Poo con escalas en Casablanca, Mazagán y otros puertos de la costa occidental de África y Golfo de Guinea.

LINEA DE TANGER.—Salidas de Cádiz: Lunes, Miércoles y Viernes. Salidas de Tanger: Martes, Jueves y Sábados.

Estos vapores admiten carga con las condiciones más favorables, y pasajeros, á quienes la compañía da alojamiento muy cómodo y trato muy esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas á familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas por pasajes de ida y vuelta. Hay pasajes para Manila á precios especiales para emigrantes de clase artesana ó jornalera con facultad de regresar gratis dentro de un año, si no encuentran trabajo. La empresa puede asegurar las mercancías en sus buques.

AVISO IMPORTANTE.—La compañía previene á los señores comerciantes agricultores y industriales que recibirá y encaminará á los destinos que los mismos designen, las muestras y notas de precios que con este objeto se le entreguen. Esta Compañía admite carga y expide pasajes, para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares.

CHOCOLATES Y CAFÉS

DE LA COMPAÑIA COLONIAL

TAPIOCAS Y THÉS

CINCUENTA RECOMPENSAS INDUSTRIALES

DEPOSITO GENERAL: MAYOR, 18.—MADRID

AVISO

Los hermanos MORATA, repartidores de este diario, se encargan de repartir toda clase de periódicos, esquelas mortuorias, recordatorios, prospectos, etc., etc., con toda la prontitud que se deseé y economía en precios.

Para encargos, en su casa Ronda de Ambelas, 21; Salvador, 10 y en la imprenta de este periódico.

SUSTITUTOS PARA EL EJERCITO. Se necesitan licenciados absolutos, reservas y excedentes de capo, sin notas desfavorables en sus filiaciones. Para tratar condiciones y precios dirigirse á DON MANUEL CASTANERA, Paseo Valencia, 14, PAMPLONA.